В постановлении Бюро ЦК Компартии Антвы «О повышевии роли театров в коммунистическом воспитании труаяпиися в свете решений XXV съезда КПСС» говорится о том, что у выс еще должным образом не используются огромяме богатства современной советской и классической многонациональной драматургии. На театральной спене еще всесторозне не раскрыты производственная тема, полниг советского народа в Великой Отечественком войне, темы коммунистическон морали, атенстического воспитенея. Подлинно художественного воплощения еще не нашла геромческая, революционная тема.

Целенаправленность репертуера — один из вежных компонентов коммунистического воспитения зрителя. Именко репертуар отражает ляцо и творческую программу

театра. Изучая эту программу, мы MORKEM C VAOBACTBODERHEM OTметить, что оча становится вое более вркой, более дифференцированной. Сегодня афицу Молодсжиото театра не спутаешь с афишами Каунасского ная Академического театра драмы, художественные поиски Русского драмтеатра — с Клайнан Шяуляйским. Обозначилась творческая направленность многих наших театров, и в особенности режиссуры. Все это дает возможость порассуждать о последоательно формируемой эстетиеской позиции сценических

Уже много лет Государственшый академический театр драшы Литовской ССР, его режиссеры уделиот немалое внямание оригинальной драматургии.
Именно здесь народный артист
СССР Г. Ванцивичное дал сценическую жизнь драматической
томлогии Ю. Марцинкивичноса.
Последняя часть трилогии
«Мажвидас» — монументальная и впечатляющая постановка, отличеющаяся социально-

философской глубиной, своеобразнем сценической интерпре-Этому произведению Ю. Марцинкявичюса не при-BLACE AGATO WASTE CROSTO TOреда. Образно выражаясь, ' со стола писателя оно сразу попало в театр, причем в руки не одного, а нескольких режиссесов. Наша критика неоднократно обращама внимание на то, что оригинальная драматургия ограничивается, как правило, одной сценической интерпретацией. Это, естественно, не в состоянии исчерцать все таящиеся в произведении смысловые и проблемные пласты. Трилогия Ю. Марцинкявичоса, несомпенно, вынграм от того, что за нее взялись также клайпедчане — режносер П. Гайдис. Каждый из двух художинков-Г. Ванцивичнос и П. Гайанс по-своему воплотили «Миндаугаса» и «Мажанааса».

Наши театры постоянно обращаются к произведениям крупной формы, затрагиваюсивременности. Идет ли в пъесе речь о две сегодняшнем яли далеком прошлом — все решает гражданская позиция, определяется, будет ли совремевнейцая пъеса на сцене помузейному колодной или класска прозаучит как произведение, созвучное современности.

Разве не остро и злобожневно прозвучали голоса герсев спектакля Каунасского драматического театра по пьесе С. Шальтаниса «Ауокишкские баллады» (режиссер-постановшик Э. Некропнос), повествующей о послевоенной классовой борьбе? Ту же эпоху мы увидели реализованиой совсем дру гими хуложественными средствами на сцене Академического тентов драмы в спектакие «Пора опустения усадеб», поставленном Г. Ванцианчюсом по реману Я, Авижноса «Потерия-HMR KDOB».

Большое внимание эрителей и театроведов в последние годы привлекла деятельность Русского араматического театра. его аучшие спектакан, в основе которых - значительные произведения советских эрения», авторов - «Точка В. Шукшина (режиссер М. Евлокимов). «Жили-были...» А. Ка. занцева (режиссер И. Петров), «Мы — вижеполписавшисся» А. Гельмана (режиссер А. Вклькин), Здесь можно вспомнить н «Святая святых» И. Друцэ (режиссер И. Петров), спектакль, который по сути дела шире распажнул двери лучшим советским пьесам на сцену этого театра.

Исключительное значение для коммунистического воспитания трудящихся, несомненно, имеет советская пьеса на современную тематику. (Этим, конечно, не умаляется роль классики, произведении зарубежных драматургов и т. п.). Зритель проявляет к проблемам современности, отражению сегодняшней жизни на сцене особый интерес. Театры, естественно, учитывают это при формирования своего репертуара. Есля мы обратимся ж языку статистики, то можем сказать, что в 1975 году спектекли со-. ветских авторов составляли лишь 51 процент всех постановок, а в 1977 году-60 процентов. Причем такие работы, как «Боысь, костлявая, всегда брысь», «Ясонас» в Молодежном театре, «Остановите Малахова!», «Жили-были...» в Русском арамтеатре, «Бабий бунт» в Каунасском музыкально-драматическом тезтре и MHOTHE ADVING CHEKTAKIN DO-CMOTPEAR ACCRICK THERE SPRITE-ACH. СВЯЗИ этим когелось бы затронуть вопросы работы заведующих литоратурной частью театров. Их роль в фермировании реперхуара может и должна быть значительно большей.

Анализ афици показывает и другую тенденцию: некоторые советские пъесы очень быстро исчезают из репертуара, Так, в Шяулийском драмтеатре в 1979 году не показано ви одного

спектакля по пьесе С. Соколовей «Фантазии Фарятьева» премьера состоя чась в 1977 го-AV) и «До третьих петухов» В. Шукшина (премьера 1978 года). В Русском драматическом театре сыграно всего 11 спектаклей по пьесе А. Леонова «Скутаревский». В Молодежном театре «Счастливые дии несчастливого человека» Арбузова, «Инадаптатус» Гавялиса в Каунасском драмтеатре также быстро исчезли из ропертуара. списск можно было бы продолжить. Во всех театрах поссщаемость этих постановок составляла в среднем по 300 зрителей, и это, видимо, главная причина того, что они исчезли с афиш.

Обогащению репертуара во многом способствуют республиканские фестивали, посвященые конкретным темам. Недавно закончился фестиваль «Театр — детям», а уже началась подготовка к фестивалю драматургии народов СССР, который состоится в апреле в Каунасе. Надеемся, что новые советские пъесы, которые мы увидим на сцепе фестиваля, принесут успех театрам и

радость зрителям. Авадцать первого января в Вильнюсе откроется VI съезд Антовского театрального общества. Разные вопросы, жасающиеся театральной жизин республики, будут обсуждены на нем. Не останутся, естественно. в стороне и проблемы репертуара. Уверен, что этот завитереосванный разговор будет плодотворным, он поможет театрам в будущем провести озмещему оп утобы окупнению п расширению своего репертуара. А это значит, что театры еще успашней справятся со своей благородной мыссией -обогащать духовный мир советского человека

П. ДАБУЛЯВИЧЮС,
 заместитель председателя президнума Антовского театрального общества.